

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Ilusión y realidad

Siempre se ha dicho que «el infierno está empedrado de buenas intenciones». Es indudable que son excelentes las intenciones de todos los ministros, aunque por unas u otras causas estén destinadas a cubrir el pavimento del reino de las tinieblas.

Don Marcelino Domingo es uno de los mejores preparados, acaso con exceso, si en esto lo pudiera haber.

Quiere para España una enseñanza completamente gratuita y eficazmente obligatoria en la escuela primaria y lo mismo en la enseñanza postescolar para los que se dediquen a oficios manuales, creándose escuelas complementarias y técnicas; y quiere que a los institutos y Universidades vayan los más aptos, sean ricos o pobres.

Eso sería, en efecto, el «desideratum»; pero la realidad se opone terminantemente y no hay que olvidarla.

Además de la imposibilidad económica del montaje de ese sistema, necesitamos los españoles reducirnos para el caso.

El propio ministro cuando ha decretado que no pueda dedicarse a enseñar nadie que no posea el título correspondiente, ha olvidado que no van a la escuela más que el 40 por 100 de los niños que la necesitan, porque hay pocas, y serán menos dificultando su funcionamiento.

Otras autoridades que establecen diferencias en el público con sus disposiciones provocando escándalos como el reciente en la Casa de Campo, también olvidaron su cometido de obrar con equidad para todos.

¿Quién podría asegurar en España

que habrán de ser los más capaces los que fueran al Instituto y a la Universidad.

Somos el país de la recomendación: tanto los de abajo como los de arriba, tendríamos que cambiar mucho antes de ser justos. Esto es, reducirnos.

Con respecto a los períodos postescolares para los que se dedican a profesiones menores que las universitarias, no es menor la necesidad de educar al pueblo para que conozca el beneficio de la enseñanza y para que se aficione a ella.

Demuéstranlo las escuelas de Artes y Oficios que para ciertas profesiones tienen el carácter de complementarias y se ve que se ponen dificultades formales para el ingreso y por otra parte que termina el curso una leve parte de los que lo empezaron.

Hay, pues, que preparar al pueblo inculcándole los beneficios que cada uno obtendrá instruyéndose y el deber que tiene de hacerlo.

Hasta ahora, no se ha hecho otra cosa que halagar al pueblo señalándole sus derechos y no se le ha hablado nunca de sus deberes.

Por eso el pueblo cree que tiene derecho a todo y obligación a nada. Por eso pide constantemente aumentos en la remuneración y disminución en las horas de trabajo, sin que nadie le diga que en esas horas debe rendir lo que corresponde, en vez de inculcarle que tiene derecho al jornal aunque no lo gane.

En esta juventud de trabajadores y de estudiantes, hay que desarraigar esa deificada afición al fútbol y a otros deportes, que les hacen no hablar ni saber ni entender de otra cosa.

Hay que enseñarles que están obligados a aprender, a prepararse, a saber de algo más que de lo que les lleva todo el tiempo y toda la inteligencia de que disponen.

Así, que estemos todos enterados de nuestros deberes ya dispuesto a cumplir los irá llegando la hora de que la enseñanza en España pueda ser gratuita y obligatoria.

Un petardo en un templo de Palma

PALMA DE MALLORCA.—Estalló un petardo colocado en la puerta de la iglesia de Montesión, residencia de los jesuitas. La detonación se oyó desde lejos. No produjo más que ligeros desperfectos en la puerta. Al lugar de la explosión acudió el alcalde y el jefe de Policía. El Prelado ha hecho una protesta ante el gobernador por el atentado.

A la una de la tarde, grupos, meditados al parecer, protestaron ante las sagradas con motivo de la fiesta al Sagrado Corazón. Las colgaduras ostentaban letreros en mallorquin que decían: «Por prestigio de la República respaldada la religión de nuestro pueblo. Somos católicos». La protesta se efectuó principalmente en la calle de Colón, agitando para intervenir el alcalde y el gobernador civil para calmar los ánimos.

A las cinco de la tarde un grupo muy numeroso se estacionó ante el Gobierno civil. El gobernador mandó que entraran en el patio, donde les dirigió la palabra diciéndoles que guardaran el orden por el bien de la República. Para poderse llamar buen republicano—dijo—hay que ser respetuoso con todas las creencias. Les manifestó también que disponía de fuerza para evitar los desmanes y les rogó divulgaran sus palabras de orden y respeto.

En la iglesia de Montesión se celebró por la tarde una solemne procesión con el Sagrado Corazón de Jesús. Asistieron muchos fieles. En todas las iglesias hubo comuniones numerosas.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; No evitaremos pérdida y retraso.

De la Dirección general de Seguridad

LIBERTAD DE UN SUBDITO PORTUGUÉS

Al recibir a los periodistas el director general de Seguridad les manifestó que había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Estado, en la que le habló de la detención del subdito portugués Philipo Monteiro. El Sr. Galazca dijo que no tenía inconveniente en que fuese puesto en libertad, y que respondía de que dicho subdito portugués no saldría de España, encontrándose en todo momento a disposición de las autoridades.

El ministro de Estado se mostró conforme, y a las once de la noche fué puesto en libertad en la cárcel de Sevilla el detenido.

Este se mostró agradecido a las autoridades españolas y dió su palabra de honor de no salir de España mientras el Gobierno portugués tramita el expediente.

Diputación Provincial

Se ha reunido la Comisión gestora de la Diputación Provincial quedando aprobados diversos asuntos de trámite que figuraban en la orden del día, en número de cincuenta y ocho.

Entre ellos figuran las bases para el concurso de provisión de una plaza de veterinario de la Beneficencia Provincial.

El señor Almíñaque denunció que el Instituto Provincial de Higiene se encuentra en estado ruinoso, y se acordó girar la oportuna visita.

Se dispuso el proyecto y ejecución de algunas obras en establecimientos de la Beneficencia provincial.

Graves sucesos en Montemolín

UN GUARDIA CIVIL MUERTO POR LOS VECINOS

BADAJOS.—En el pueblo de Montemolín han ocurrido sangrientos disturbios, a consecuencia de la oposición de algunos elementos a la actuación de la Comisión gestora nombrada por el gobernador civil saliente.

Hasta ahora se sabe que hay un guardia civil muerto y otro herido grave. También hay un paisano muerto y cuatro heridos. Se desconocen más detalles.

Ha llegado el nuevo gobernador civil, señor Sol, que inmediatamente se posesionó del cargo.

DETALLES DEL SUCESO

BADAJOS.—A mediodía el gobernador civil, señor Aranda, recibió a los periodistas, comunicándoles que ha anulado las elecciones celebradas en 31 de mayo, destituyendo al Comité de la conjunción que produjo «malísima impresión en el pueblo de Montemolín, hasta el extremo de que se opuso a la toma de posesión de los nuevos concejales, conceptuados como serviciales de los caciques.

Una manifestación numerosa se dirigió a la Casa de Correos para pedir que la correspondencia fuera entregada al antiguo Comité.

En la Casa de Correos se encontraba el guardia civil Emilio González, que se opuso a la pretensión de los manifestantes, los cuales, al parecer, le insultaron, tratándolo de agresor. El guardia entonces salió provisto de una pistola y disparó sobre la multitud, hiriendo grave en la frente a Joaquín Campano Iglesias.

El público repelió la agresión a palos y pedradas, persiguiendo al guardia por varias calles, linchándole, finalmente en la plaza de la Constitución, dejándole muerto.

Del cuartel de la Guardia civil, para restablecer el orden, salieron más fuerzas, a las que el público hizo frente, entablándose tiroteo. A consecuencia de él resultó muerto el paisano Ayetano Nogueras Adame, jornalero.

El público logró arrebatar el fusil al guardia Juan Romero, que fué curado en la farmacia de Viñals de una herida de bala en el brazo derecho.

Hasta ahora no se tienen más noticias de lo ocurrido en aquel pueblo; pero se cree que hay más heridos.

Las detenciones practicadas son muchas y los ánimos se hayan muy excitados.

Los conflictos sociales

No ha terminado la huelga de Asturias

OVIEDO.—La huelga minera continúa igual. Se espera la celebración del Congreso en el teatro de Novedades de Miéres. La sección de Turón, perteneciente al Unico acordó por 135 votos contra 90 reintegrarse al trabajo.

Con intervención del gobernador, fue aplazado el conflicto planteado por los obreros cargadores del puerto del Musel.

Han ingresado en la cárcel los detenidos como presuntos asaltantes de un Banco de esta capital. Parece que el único peligroso es Graciano Fernández.

Huelga aplazada

ALMERIA.—Después de varias conferencias se acordó aplazar la huelga de panaderos, que estaba anunciada para hoy, hasta esperar lo que resuelva la Asamblea.

Segadores en huelga

ZAMORA.—Abandonaron el trabajo una cuadrilla de segadores de este término municipal. El presidente del Sindicato Agrícola gestiona la solución del conflicto.

Huelga de obreros agrícolas

TOLEDO.—En la Guardia se declaró la huelga general de obreros agrícolas. La Casa del Pueblo comunicó por escrito al alcalde los jornales que pretendían

La organización de las músicas militares

Sin duda ninguna, las músicas militares mestras, son las que peor organizadas están entre todas las de los ejércitos europeos. Las causas pueden ser varias; no obstante, creemos sinceramente, que la principal debe atribuirse al encontrarse al frente de la sección de músicos mayores y personal de bandas y sin los debidos asesoramiento personas en absoluto incapacitadas para estos menesteres; dignísimos jefes de las Armas de Caballería, Infantería e Ingenieros, todos ellos, muy cultos, y con voluntad para resolver el problema; pero en cuestiones de música carecían de la preparación técnica necesaria para poder proceder con acierto; así se da el caso, que un músico de tercera clase, con tres años de solfeo y otros tres, por lo menos, de estudio continuo, para llegar a vencer las dificultades técnicas del instrumento y ponerse en condiciones de opositar a una plaza de tercera, tenga la exigua asignación de «cinco pesetas veintiocho céntimos al mes.»

Anuncio de huelga en Málaga

MÁLAGA.—Los obreros de la Ciudad Jardín han anunciado la huelga para el lunes, pretendiendo que la Compañía ejecute las obras por administración y que suprima al contratista. Actualmente se pagan 25.000 pesetas de jornales semanales.

Solución de una huelga

BILBAO.—Se ha reanudado el trabajo en la fábrica de cemento Portland conflictiva en que intervino el Comité paritario, habiéndose aceptado las bases que impuso.

Por el contrario, continúa igual el conflicto de la fábrica «La Vizcaya». La Empresa ha dado una fougula que consiste en la jornada de cinco días semanales, y que en tres semanas se trabaja a destajo, con objeto de conseguir una superproducción para resarcirse la Empresa del tiempo que los obreros han estado en huelga de brazos caídos, y también para que los ingresos de los obreros sean mayores, y que les resarza de los días perdidos.

Asociación de la Prensa

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

A la una de la tarde, terminó la votación que, para elegir Junta directiva, se celebraba en la Asociación de la Prensa.

A la citada hora, y ante bastantes sócios, que se encontraban en el local, se procedió a hacer el cómputo de los sufragios depositados, que dió como resultado el triunfo por gran mayoría de la siguiente candidatura y en el siguiente orden:

Vicepresidente primero, don Alejandro Lerroux, vicepresidente segundo, don Dionisio Pérez, secretario general, don Eduardo Palacios Valdés, idem de actas, don Ricardo Hernández del Pozo; tesorero, don Modesto Sánchez de los Santos; contador, don Francisco Núñez Jaldón; idem segundo, don José Montero.

Alonso; idem tercero, don Guillermo Fernández Shaw; idem cuarto, don José Lebrón; idem quinto, don José Medina Torgos; idem sexto, don Vicente Sánchez Oceña; idem séptimo, don Justo de la Cueva; idem octavo, don Manuel Fontdevila.

Terminado el recuento de votos se procedió por la mesa escrutadora a levantar un acta con el resultado, dándose por terminada la sesión a las dos de la tarde.

LA MUERTE DE RUSIÑOL

ARANJUEZ.—A las dos menos cuarto de la madrugada ha fallecido el ilustre escritor catalán y laureado pintor don Santiago Rusiñol.

El señor Rusiñol, que durante veintitantos años estuvo viniendo a pasar una temporada a esta ciudad, no lo hizo los tres años últimos.

En el pasado octubre, autorizado por don Alfonso de Borbón para entrar en coche en los jardines, vino nuevamente, y el pueblo de Aranjuez tributó un homenaje grandioso al pintor de sus jardines.

El señor Rusiñol se sentía bien de salud, hasta que el pasado jueves, al regresar de un popular restaurante, a orillas del Tajo, sintióse molesto y se acostó, no levantándose hasta el viernes, a las diez de la mañana. A las once tuvo que volver al lecho con gran malestar, y di-

La organización de las músicas militares

Esto ocurrió en pleno año de 1931! con seis años de «mínimo estudio», igual al tiempo que se necesita para terminar una pequeña carrera. Además, los músicos de tercera tocan determinados instrumentos, y que «son los más»; no pueden pasar durante toda su vida militar de músicos de tercera que tocan determinados instrumentos, y que «son los más»; no pueden pasar durante toda su vida militar de músicos de tercera que tocan determinados instrumentos, y que «son los más»; no pueden pasar durante toda su vida militar de músicos de tercera que tocan determinados instrumentos, y que «son los más».

También sería muy conveniente aumentar la plantilla de las músicas militares; veintiocho, son hoy muy pocos, dados los progresos técnicos que en estos últimos tiempos ha habido en la instrumentación; además, teniendo en cuenta lo que ha aumentado la columna, al pasar de la formación de a cuatro, a la de tres, se ve que es imposible que puedan oír la música todos los soldados de una columna, tómese por modelo una música francesa, portuguesa, belga, etc., y se verá que las de nuestro Ejército son meramente caricaturas de banda. Confiamos que el dignísimo ministro de la Guerra sabrá remediar tanta deficiencia, y dará una organización adecuada y conforme a las necesidades del día aumentando la plantilla en su justa medida.

En la música todas las plazas se obtienen mediante oposición, así que el caso es completamente distinto al de los cabos de cornetas y tambores. Con ese aumento de cuatro plazas de músico de segunda, no se gravaba en nada el presupuesto, puesto que hoy la mayor parte de las bandas tienen cuatro o más plazas de tercera, con el sueldo de sargento, y algunos hasta cobran más que un músico de primera; luego este sistema ni es justo ni equitativo; el músico de primera debe cobrar más, y tener una consideración militar superior al de segunda; a ello le da derecho su mayor responsabilidad artística y el haber sufrido una nueva oposición. El de segunda debe cobrar a la vez, más que el de tercera, por las mismas causas.

X. X.

Minutos después de las cuatro de la

tarde partió de Aranjuez, con dirección a Madrid, el furgón automóvil que conducía los restos del señor Rusiñol.

Presidían el duelo los señores Alcalá Zamora, Prieto y Casares Quiroga; los subsecretarios de Instrucción pública y Economía, gobernador civil de la provincia de Madrid y el hijo político del finado.

En otros automóviles, de los numerosos que formaban la comitiva, iban distintas comisiones de centros artísticos y culturales, entre ellos, del Círculo de Bellas Artes, formada por su presidente interino señor Pizana; los vocales de la Junta directiva señores Barrueta, García Pacheco, maestro Guervós, Moisés y Muñoz Vargas, y los socios señores Cristóbal (don J.), don Celerino Palencia y don Anselmo Miguel Nieto.

El «Casal Catalá» asistió representado por una comisión numerosa. La representación de la Sociedad de Autores estaba integrada por don Federico Oliver y señores Linares Becerra y Soriano.

En el Círculo de Bellas Artes

Ante el deseo expresado por el Círculo de Bellas Artes de rendir justo tributo a la admiración al señor Rusiñol, y previa autorización solicitada por su Junta directiva al gobernador civil, a la familia del finado, el cadáver fue trasladado desde Aranjuez al Círculo con objeto de exponerlo al público hasta la hora de la salida del correo de Barcelona, que había de conducirlo a la capital catalana.

A las cinco y media de la tarde llegó al Círculo la comitiva al palacio de Bellas Artes, donde se esperaban su llegada numerosos socios. El féretro, de caoba, fué conducido a hombros por varios amigos del señor Rusiñol, y seguido del presidente del Gobierno, de los ministros de Hacienda y Marina, subsecretarios de Instrucción pública y Economía, gobernador civil y cuantas personas venían acompañando el cadáver desde Aranjuez, al salón de Exposiciones, convertido en capilla ardiente.

En el centro del amplio salón había sido levantado un túmulo cubierto de paños negros con franja dorada, sobre el que fué colocado el féretro, rodeado de candelabros de bronce, colocándose a su cabecera un gran crucifijo y una magnífica corona de flores naturales, ofrenda del Círculo de Bellas Artes.

Palabras del señor Alcalá Zamora

Una vez descubierto el féretro, el señor Alcalá Zamora pronunció un breve y sentidísimo discurso. Dijo que la delegación del Gobierno que representaba a este en tan doloroso acto, haciéndose intérprete del sentimiento nacional, se asociaba al dolor de España y del mundo del arte por tan irreparable pérdida.

En párrafos admirables, tan sentidos como elocuentes, trazó los rasgos espirituales y artísticos del genial pintor y gran poeta, que acertó a interpretar como nadie el paisaje español, con todas sus admirables características.

Expuso el dolor del pueblo de Aranjuez como el de toda España, por la muerte del cantor de las flores, añadiendo que esta tierra castellana, por ser tan justa, entrega a la hermana Cataluña la propiedad de los gloriosos restos, y le asegura sabrá guardar, a través de los siglos, un luto perenne por la memoria del ilustre finado, con la inscripción refundente del artista inmenso, para el que desean todos la paz eterna.

Las palabras del señor Alcalá Zamora, que conmovieron a todos los presentes, fueron agradecidas en nombre de la familia del finado, por el hijo político del señor Rusiñol.

Exposición del cadáver

Durante toda la tarde desfilaron ante el cadáver numerosas personas.

En los pliegos colocados en el vestíbulo, las firmas, al declinar la tarde, ascendían a unos cuantos millares.

A Barcelona

A las siete y media de la tarde, en un furgón automóvil, fué trasladado el cadáver del señor Rusiñol desde el Círculo de Bellas Artes a la estación de Atocha. Seguirán al coche fúnebre varios automóviles, ocupados por representaciones del Círculo de Bellas Artes, Sociedad de

Autores, «Casal Catalá» y otras entidades.

Ya en la estación el féretro fué depositado en un furgón cubierto de paños negros, y una vez precintado, se incorporó al correo de Barcelona, que tiene su salida de Madrid a las ocho cuarenta de la noche, siendo enganchado en la cabeza del convoy.

Al partir éste se encontraban en el andén numerosas personas, entre las que figuraban artistas, escritores, concejales y amigos del artista fallecido.

En el mismo tren marcharon a Barcelona la viuda y la hija del finado y su hijo político.

Datos biográficos

Don Santiago Rusiñol y Prat nació en Barcelona el 25 de febrero de 1861. Después de realizados sus primeros estudios trabajó hasta los veinticinco años en el escritorio de su abuelo paterno, Jaime Rusiñol, comerciante en algodón. Sus aficiones artísticas le llevaron al taller de Tomás Moragas, de quien recibió las primeras lecciones. A los veintiséis años se trasladó a París, donde permaneció largas temporadas, primero en Montmartre, con el escultor Clarassó, el pintor Canudas y Miguel Utrillo; después, en el Molin de la Galette, con Utrillo, Casás y Canudas, y, finalmente, en el Quai d'Orsay (Sala de San Luis), con Ignacio Zuloaga. Durante siete años fué casi constante su estancia en la capital francesa.

A fines de siglo la personalidad artística de Rusiñol comenzó a cobrar relieve. Antes de esa época había obtenido cuantos aislados en el Salón de París, de Barcelona. La atención con que la crítica hubo de examinar la obra de Rusiñol datan de la época en que el ilustre pintor hubo de regresar de su primer viaje a París, en unión de Casas y Clarassó. Los primeros cuadros que el insigne artista trajo de París y los que pintó en los primeros años siguientes al de su vuelta de la capital francesa, fueron de figura, con cierto carácter inquietante y atormentado. Los cuadros titulados «Una lectora», «Sinfonía», «La mortina» y «La última receta» son ejemplos de esta primera modalidad de su arte. Merecen asimismo mención, entre sus obras de aquella época, los carteles para anunciar «L'allegria que passa», el libro «Falls de la vida» y el estreno del drama «Interior», de Maeterlinck; el cuadro «La riallera» y los glafones presentados en la Exposición de Barcelona de 1896.

El arte pictórico del maestro culminó en sus «Jardines de España». Cataluña, Mallorca, Aranjuez y Granada han brindado panoramas innumeros a la retina captadora del insigne artista. Los primeros triunfos hubo de alcanzarlos en el Extranjero. En las exposiciones nacionales de 1908 y 1912 obtuvo las dos primeras medallas, después de haberle sido otorgadas las primeras y segundas de París, Chicago y Barcelona y de haber obtenido éxitos resonantes en Roma, Venecia y Buenos Aires.

Aunque Rusiñol era más popular como pintor, era también un escritor de gran nervio, dotado de fina penetración y de un humor fino y profundo. Sus dramas como «El místico», y sus obras novelescas, como «El pueblo gris», harán que su nombre sea recordado impecablemente entre los buenos escritores de la Literatura universal.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

POLÍGRAFO «LA BLANCA»

PATENTE DE INVENCION NUM. 47.838, POR VEINTE AÑOS

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 COPIAS en una o en VARIAS tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Reproduce igualmente los escritos de máquina hechos por cinta o papel poligráfico.

Precio: 30 pesetas. Tinta, 3 pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Cinta poligráfica, 6 pesetas. Pidanse prospectos indicando este anuncio, a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (España).

Concurso hípico

Los resultados del último día fueron los siguientes:

Despedida: 1. 1.000 pesetas. Equipo portugués. 7 faltas. 1 m. 42 s.

«Mignon», del Estado portugués (alférez Beltrao); «Kalifa», del Estado portugués (teniente Mena); «Monco Visconti», del capitán Ivens Ferraz (su propietario); «Niño», del Estado (Joaquín Noquetas).

2. 800 pesetas. Equipo español. 10 faltas. 1 m. 46 s.

«Berta», del regimiento 26 de Caballería (Abdón D. Turrión); «Ducal», del Depósito de Remonta (Jose Cabanillas); «The Muteher», del Estado (Nemesio M. Hombre); «Formidable», del Estado (Emilio L. de Letona).

En esta prueba hubo otros siete premios en metálico que se adjudicaron a otros tantos equipos. Tomaron parte diez, cada uno integrado por cuatro jinetes.

Copa de Oro de la Península:

1. Equipo español, con cuatro faltas. 4 m. 59 s.

Lazo. Equipo portugués, con 38 faltas. 7 m. 1 s. 2/5.

El equipo español lo integraban: «Vaguedad» (Fernando de la Macorra), «Caiua» (Nemesio M. Hombre) y «Revista» (Juno G. Fernández).

Formaban el portugués: «Basquaise» (alférez Beltrao), «Zaza» (capitan Mousinho) y «Whisky» (teniente Mena).

Muchachos menores de diez y seis años:

1. Uno copa. «Kington» (Jaime Mirians del Bosch). 0 faltas. 59 s. 4/5.

2. Una copa. «Sellera» (Manuel Ordóñez). 0 faltas. 1 m. 3 s. 1/5.

3. Una copa. «Valseur» (Alberto Alcalá Galiano). 1 falta, 59 s. 3/5.

Notas Políticas

En la Presidencia

El subsecretario del Gobierno provisional manifestó que el señor Alcalá Zamora había permanecido durante la mañana en su despacho oficial, despachando correspondencia y algunos asuntos de trámite.

Añadió el señor Sánchez Guerra que el presidente del Gobierno, los ministros de Hacienda y Marina y el gobernador civil tenían decidido trasladarse a la una de la tarde a Aranjuez, con objeto de asistir al entierro del señor Rusiñol.

Minutos antes de la una de la tarde llegaron a la Presidencia los señores Casares Quiroga y Prieto, con objeto de unirse al señor Alcalá Zamora y empuñen der momentos después el viaje aludido anteriormente.

El presidente, los ministros citados y el gobernador se proponían almorzar en Aranjuez.

En Gobernación

El subsecretario del ministerio de la

Gobernación manifestó a los periodistas que en Navarra se había celebrado un acto jaimista, durante el cual se registraron pequeños incidentes sin ninguna importancia, interviniendo amistosamente la fuerza pública y resultando algún herido de carácter leve.

Preguntado acerca de los rumores que circulaban sobre la supuesta detención del cardenal Segura, el subsecretario contestó que no tenía informes sobre el particular, ni noticias oficiales que lo confirmaran.

Terminó diciendo que en Cádiz había sido levantado el estado de guerra.



Bandas de guerra

DESTINOS

Los suboficiales, sargentos, maestro y cabo de trompetas de Caballería que se expresan en la siguiente relación, pasan destinados al regimiento de Caballería, número 5, de nueva creación.

Suboficiales: D. Fabián Rodríguez González, D. Manuel Izquierdo Pedrón, don Agustín Cajate Marcos, D. Vidal Báñez García, D. Ventura Blanco Quintana y D. Dositeo Pindado Ganzález.

Sargentos: D. Alejandro Aroca Cerezo, D. Cesáreo Sánchez Redondo, D. Feliciano Martínez Collantes, D. Vicente Gil Martín, D. Benjamín San Lino Sánchez, D. Juan Morán Hernández, D. Ladislao Lurueña Martín, D. Gregorio García Gómez, D. Abundio Rodríguez García, don Serafín Tabernero Sánchez, D. Eutiquio Pérez Padrones, D. Eduardo Martínez Fernández, D. Primitivo Hernández Martín, D. Leocadio Alareja Prieto, D. Jesús Linares Cabianes, D. Victoriano Estévez Pascual, D. Juan Marcos Muñoz, don Pedro Sánchez Fernández, D. Ángel Arráiz González, D. Vicente Ramos del Barrio y D. Ramón Alonso Lorenzo.

Maestro de trompetas, D. Filomeno Sanbade Lozano.

Cabo de trompetas, D. Timoteo Pérez Nieve.

El Día de la Aviación

Aun cuando no se ha fijado el programa de la Fiesta de Aviación que va a verificarse con motivo de las Fiestas de la República, para beneficio de los obreros sin trabajo, sabemos que éstas consistirán en una interesante carrera de aviones de caza en un circuito cerrado, que esté a la vista del público, con objeto de que puedan apreciar las incidencias de la competición aérea. También se verificará un concurso de caza de globos. Como es sabido, esta prueba consiste en romper con la hélice unos globitos que son soltados y que el avión ha de alcanzar en pleno vuelo. Esto obliga a los aviadores a realizar arriesgados ejercicios, pues no han de perder un instante, porque la velocidad ascensional de los globos es grande y exige un gran esfuerzo a pilotos y aviones. El premio se concede al aviador que haya conseguido destruir mayor número de globos.

Lo más importante de estas fiestas aeronáuticas será la competición aerostera para disputarse una copa que donará probablemente el Ayuntamiento de Madrid.

El concurso se hará con globos esféricos, que partirán del Aeródromo donde se celebró el festival, que será Getafe o Cuatro Vientos, y se concederá el premio al aerostato que haga mayor recorrido. Por tanto, resultará una competición aerostera de un interés extraordinario.

GOBIERNO CIVIL

TOMA DE POSESION DEL NUEVO GOBERNADOR

El subsecretario de Gobernación, señor Ossorio, dió posesión del Gobierno civil de Madrid al que hasta ahora lo era de Santander, D. Emilio Palomo. El subsecretario hizo elogios del nuevo gobernador, y éste contestó en breve discurso, diciendo que confiaba para el desempeño de su misión en el personal de la Casa. El secretario, Sr. Pastana, dió las gracias y la bienvenida al gobernador entrante, haciendo la presentación del personal, que se ofreció incondicionalmente al gobernador.

Don Emilio Palomo, al ser interrogado después por los periodistas, manifestó que tenía poco que decir, agregando que tendría poco que hacer en el Gobierno civil, por haberlo desempeñado persona tan capacitada como el gobernador civil saliente. Su espíritu, democrático y consciente del deber para con el pueblo, estará en el cargo a su completa devoción.

Barcelona

BARCELONA.—El Sr. Esplá tomó posesión del mando de la provincia, cesando el Sr. Companys.

El Sr. Esplá dijo a los periodistas:

—Ha sido una sorpresa para mí este nombramiento; he aceptado el cargo después de pensarlo y, al decidirme, he venido a este Gobierno absolutamente dispuesto a ser plenamente gobernador. No soy hombre de partido, ni estoy adscrito a ningún grupo; soy, pues, un hombre libre de toda obligación moral, y se re gobernador civil de Barcelona con todas las consecuencias. Llego a Barcelona con todo el margen de respetos que se puede tener con un pueblo como el catalán, para el que guardo afectos de amistad y recuerdos emotivos. El hombre que representa a Cataluña, el señor Maciá, es amigo mio; recuerdo con emoción la visita que le hice en la cárcel, y, cuando de ella salió, le estreché entre mis brazos y le besé. Hoy abrazo también, desde el Gobierno civil y en nombre del Gobierno de la República, al honorable presidente de la Generalidad.

Comprendo que el cargo de gobernador civil es importante y difícil en estos momentos; pero al igual que otros hombres se han sacrificado por la República, yo me sacrificaré también por ella y he de procurar que mi mando sea una continuación de la labor llevada a cabo por mi amigo el Sr. Companys. Desconozco los problemas en general y los estudiaré en detalle, procurando resolver con cordialidad y, cuando ésto no sea bastante, con energía. Para todos es un deber trabajar con decisión y energía en pro de la República; y hago constar que no aceptaré homenajes, ni banquetes, ni recomendaciones personales; en su consecuencia, todas las cartas de recomendación que se me dirijan quedarán sin contestación, y también aquellas que se refieran a banquetes y homenajes. Son momentos de trabajo, y a ello me dedicaré en este Gobierno civil.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

COMPañIA ESPAÑOLA DE NEUMATICOS



The
GENERAL TIRE

KILOMETRAJE NUNCA IGUALADO

BARCELONA 15. MADRID

Teléfonos 42535 y 42536



CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

CACHO, FERNANDEZ Y CA

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947

MADRID

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Parra, 47, 1.

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalo. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil; y creajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE GANADOS

STEWART

AFILADORAS - ACCESORIOS - PIEZAS DE RECAMBIO

Para presupuestos y pedidos DIRIGIRSE A LA CASA

F. LARRAZ

Ventura Rodriguez, 7 MADRID - Teléfono 32216

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utilaje engeneral. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

CORCHO HIJOS, S. A.

Sanseamientos : Calefacciones

... Cocinas de todas clases ...

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID: CALLE DE RECOLETOS, 3

El cardenal Segura ha regresado a España

Procedente de Roma ha regresado a España el señor Cardenal-Arzbispo de Toledo, después de haber terminado felizmente el objeto de su viaje.

El señor Cardenal Primado ha sido objeto de toda clase de atenciones durante su estancia en la Ciudad Eterna, habiéndose distinguido principalmente las pruebas de afecto y estima que ha querido exteriorizar el Santo Padre en la presente ocasión.

Ha sido visitado en el Colegio Español por la mayor parte de los señores Cardenales de la Curia y por numerosas personas salientes de la colonia española.

Han desfilado por el Colegio Español representaciones de las casas todas religiosas que, o son españolas, o tienen religiosos españoles.

Son muy dignas de notarse y significativas las atenciones de que han rodeado durante su viaje y estancia las supremas autoridades civiles italianas al Primado de España, que se han esmerado en rendirle los honores que corresponden a su dignidad desde el momento de su entrada en territorio italiano hasta el paso de la frontera a su salida.

Del mismo modo se apresuraron las autoridades durante la estancia de su eminencia en Lourdes y en su viaje a prestar al señor Cardenal los honores y seguridades que corresponden a su elevado cargo.

Borrás, se mostró, como siempre, inmensurable en el personaje del abuelo, y le secundaron magistralmente en los papeles de las niñas Nell y Doly, Cristina Ortega y María Robles, sirviendo el conjunto con maravillosa propiedad.

Carmen Muñoz Gar, Teresa Molgosa, Ruiz Tatay, en el criado Venancio y Villagómez; Guitart, Ragel y Calvera, en sus respectivos papeles.

Una banda militar dió un concierto y amenizó los entreactos.

Al final, el público ovacionó al insigne actor Borrás y demás intérpretes.

Carreras de caballos

Resultados de las carreras celebradas el domingo en el hipódromo de la Castellana:

Gran Premio de Fomento.—2.500 metros.—En esta prueba corren sólo tres caballos de Címera: «Frascati» (Belmonte), «Atlántida» (A. Díez) y «Pavot Rouge» (Perelli), que entran por el orden indicado, separados por una distancia de cuello y medio cuerpo, y empleando en el recorrido 2 minutos 57 segundos 2/5.

Premio Trujillos. (Militar-vallas-handicap).—3.200 metros.—1, «Capitolina», de Rafael García Ciudad (propietario); 2, «Soba», de J. Ponce de León (propietario).

Apuestas: ganador, 14 pesetas; colcados, 9 y 20.

Premio Urko. (Venta).—1.800 metros. 1, «Casanova», del conde de la Dehesa de Velayos (Romera); 2, «Manchette», del marqués de Amboage (J. Sánchez).

Apuestas: ganador, 18 pesetas; colcados, 7,50, 19 y 11.

Premio Galicia.—2.200 metros.—1, «Duende», del conde de Montelirios (A. Díez); 2, «Velo», de Juan de Mata (Chavarrías).

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas.

Premio Yeguada Figueroa.—1.100 metros.—1, «Yipatrio», del marqués de Valderas (J. Méndez); 2, «Sandrillon», del conde de Torres Arias (A. Díez).

Premio Sweet Heart (handicap)—1.600 metros.—1, «Lydia», de Címera (Belmonte); 2, «West Wind», del conde de Montelirios (A. Díez).

Apuestas: ganador, 25 pesetas; colcados, 9, 8 y 26.

DE TOROS EN MADRID

Toros de Albayda, para Valencia II, Fuentes Bejarano y Niño de la Palma

La decima de abono, más que una corrida de toros, fué un espectáculo doloroso.

El público, indignado por la variación del cartel, y por la lamentable actuación de los toreros, desató sus iras contra éstos.

Y en algunos momentos los agredió violentamente. Esto no es humano, ni siquiera correcto. Valencia II, Fuentes Bejarano y el Niño de la Palma no eran culpables, ni podía hacerse responsables de que no torreasen Marcial Lalanda y Vicente Barrera; y la labor de un día, por desastrosa que sea, no justifica nunca la agresión personal. Por nuestro buen nombre, por nuestra caballeridad, nunca desmentida, deben evitarse hechos como los de ayer.

El cartel de esta corrida estaba compuesto a base de Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Vicente Barrera; pero hubo de sustituir al madrileño y al valenciano, porque estos presentaron el correspondiente certificado facultativo, haciendo constar que se encontraban enfermos.

Esto indignó al público, que viene soportando sustituciones y mas sustituciones, y su indignación subió de punto al saber que la Dirección general de Seguridad había impuesto una multa de 500 pesetas a Lalanda, por no encontrar muy fundada su dolencia.

La sospecha de que tanto un torero como el otro eludían su actuación con un pretexto, excitó los ánimos y como una manifestación de protesta se recibió a las cuadrillas con visibles muestras de desagrado, que continuaron durante toda la tarde.

CHUECA «La sombra del Pilar»

La compañía del maestro Guerrero se presentó con mucho éxito la conocida zarzuela—centenaria en el desaparecido teatro Novedades y muchas veces centenaria en provincias—titulada «La sombra del Pilar».

Laura Nieto, Rosita Cadenas, Lledó, Cuevas y Latorre realizaron una labor digna de los mayores elogios. Fueron muy aplaudidos. La obra está excelentemente puesta en escena.

La compañía de Lara

La compañía de Lara, que comenzó su actuación hace veintiocho meses, descanará breves días y saldrá para Pamplona, San Sebastián, Bilbao, Palencia, Salamanca, Zamora y Valladolid. En los primeros días de octubre regresará a Madrid con muy pequeñas variaciones. Se guirán figurando en su lista Leocadia Alba, la Catalá, Monolo Rodríguez y Gaspar Campos. El primer estreno será de don Carlos Arniches.

El convenio financiero con Francia

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CARABIAS

Algunos periodistas han hablado con el gobernador del Banco de España, señor Carabias, de quien inquirieron alguna impresión acerca de la proyectada operación financiera con Francia.

El gobernador supone que los términos del acuerdo sobre cuyos preliminares está tratando el ministro de Hacienda alcanzarán tal vez mayor amplitud que el que Francia concertó con España en 1918, pero no resultarán seguramente de tanta complejidad como los de aquella operación. No sería extraño, a juicio del Sr. Carabias, que el crédito se dividiera en dos partes, una de inmediata vigencia y otra que sería como ampliación de la primera, si se considerase preciso apelar a un mayor volumen de disponibilidades.

Por lo que se refiere al plazo, seguramente no será inferior a diez y ocho meses, tiempo que indicaba también el ministro de Hacienda como probable para la otra operación que paralelamente estudiaba el Banco de España.

Volvió a hablar el Sr. Carabias del depósito en oro, bajo los auspicios del Banco de Pagos Internacionales, y aseguró que esos tres millones de libras siguen intactos realmente, aunque no improductivos, pues, como ya se indicó hace poco, se hallan en parte invertidos en dobles.

Por lo que atañe a las relaciones con los Bancos extranjeros de emisión, el de España las mantiene muy cordiales.

Por último, confirmó el gobernador que por la noche salía para París en el expreso para concretar con el Gobierno francés los detalles de la operación de crédito, y tiene el propósito de no regresar sin haber terminado por completo la gestión correspondiente.

Las fiestas de la Republica

El homenaje a Pérez Galdós

Con escaso público en las localidades y no menos reducido ante las verjas, se celebró anoche en la plaza de la Armería la función de homenaje al insigne Pérez Galdós, que formaba parte del programa de las fiestas de la Republica, representándose el drama inmortal del ilustre dramaturgo «El abuelo», tantas y tantas veces interpretado por Borrás.

La representación fué oída, a través de potentes altavoces, percibándose el diálogo clarísimamente a larga distancia.

LOS TEATROS

COMICO

La «Marimandona», de José Ramos Martín

Con franco éxito se estrenó el sábado en el teatro Cómico una comedia de José Ramos Martín, en la que están habilitadamente dosificados los elementos cómicos y los sentimentales.

A fin de temporada, cuando nada puede esperarse de los autores, que guardan para la próxima los frutos de su ingenio, Ramos Martín ha dado a la escena una de las comedias, en las que mejor se demuestra su reconocido dominio de la técnica teatral. En los tres actos de que consta «La marimandona», el público estuvo suspenso del interés de la intriga y de la verdadera gracia del diálogo. Tal vez sea ésta la mejor comedia que José Ramos Martín ha producido. La «chispa» inimitable y personalísima de Loreto y Chicote la realza y la avalora. Ha servido esta obra para darnos a conocer las primicias de una nueva actriz, educada en la escuela de Enrique Chicote, Consuelito Morales, en cantadora criatura de cortos años, escuchó anteayer aplausos entusiastas.

Loreto Prado creó un personaje con acento y rasgos inconfundibles. Chicote admirable en el stylo. Melgares, gracioso sísmo. Cada papel que estrenó este joven actor es un paso firme en su carrera

MARRUECOS

El general Cabanellas en Tetuán

CEUTA.—Llegó a este puerto, procedente de Sevilla, el destructor «Lazaga», que conduce al general Cabanellas, nuevo jefe superior de las fuerzas militares, acompañado de su ayudante, señor Alvarez Villamil.

Para recibir al general Cabanellas llegaron de Tetuán el alto comisario interino, altos funcionarios de la zona y muchos jefes.

En el muelle de la Puntilla, donde desembarcó el general, fué recibido por el alcalde interino, por el jefe de la circunscripción, general Benito, el delegado gubernativo y todos los jefes de Cuerpo y comisiones de jefes y oficiales del Ejército y Armada y numeroso público.

Rindió honores una compañía del regimiento de Ceuta, a la que revisó el general Cabanellas a los acordes del Himno de Riego. Después del desfile, el general Cabanellas con las autoridades de la zona marchó a Tetuán en automóvil.

Espectáculos

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, Todo para tí!

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, Mi casa es un infierno.

CHUECA.—A las 6,45, La sombra del Pilar. A las 10,45, María Sol y Campañela.

MARAVILLAS.—A las 6,45 y 10,45, Alonso XIII de Bom-Bom.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo y continuación del torneo de luchas grecorromanas.

FIJESE

Durante los días de las FIESTAS DE LA REPUBLICA, OPTICA SANTA LUCIA, Cruz, 16.

venderá todos los modelos de gafas a precios reducidos

APROVECHE ESTOS DIAS para comprar las mejores gafas por el precio más barato.

Grandes rebajas en las recetas de médico oculista, garantizando la exactitud en el despacho de las mismas.

Pesetas	
Gafas níquel con cristales, desde.....	5,00
Gafas enchape oro, con cristales, desde.....	10,00
Gafas imitación concha con cristales, desde.....	8,00
Cristales sueltos, desde.....	1,50

CELEBRE LA REPUBLICA con lo que ahorrará comprando sus gafas en esta casa.

El estado de Gitanillo

Sigue grave el diestro de Triana. Tanto como las heridas inquieta ahora al doctor Segovia la bronconeumonía que sufre el diestro.

La fiebre es alta. Durante todo el día de ayer llegó a 40 grados. Gitanillo de Triana, víctima de ella, desvarió constantemente y en algunos momentos intentó arrojarse de la cama.

Sin embargo el doctor Segovia se muestra optimista. Cree que la enfermedad tendrá una crisis favorable.

Las heridas siguen su curso normal, y presentan buen aspecto.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

Extranjero

Ultimatum de los populistas al canciller

BERLÍN.—La situación política es confusa. En todas partes se producen manifestaciones, a veces sangrientas, de obreros sin trabajo y extremistas de la derecha y de la izquierda.

El ultimatum del partido populista al canciller pidiéndole una modificación en la composición del Gobierno o reunir el Reichstag ha producido gran emoción en los círculos gubernamentales.

La mayoría del grupo populista, impulsada por la gran industria y por determinados círculos, parece que ha considerado propia la situación del momento para intentar un verdadero «chantaje», solicitando la sustitución de los ministros de Hacienda, Interior y Negocios Extranjeros.

Por el momento no se ha pronunciado la palabra dictadura.

Los nacional-socialistas están a la expectativa.

Se asegura que el señor Brüning se mostrará irreductible y que no admitirá la convocatoria del Reichstag ni la modificación ministerial.

Desde esta mañana, el ministro de Hacienda y el presidente del Banco del Imperio se esfuerzan en poner de manifiesto los peligros de emprender un nuevo camino.

Es indudable que si el señor Brüning cediera a las exigencias de los populistas, podría contar con los social-nacionalistas, y esto podría conducirle muy lejos.

Los partidos liberales y de la izquierda se declararían entonces en una actitud de verdadera hostilidad.

A pesar de todo esto se espera que la situación podrá aclararse, gracias a los esfuerzos de conciliación y a la autoridad y habilidad políticas del señor Brüning.

—APARTADO 436—

Ayuntamiento

A la hora de costumbre, que no es la misma que a la hora anunciada, se reunió el Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria.

El señor De Miguel insistió en la necesidad que la Asamblea Constituyente se reúna en Madrid. Le contestó el alcalde que el asunto está aclarado por el Gobierno. Entonces, don Eugenio pidió que se remozara la fachada del Congreso.

En votación nominal se aprobó la enmienda del señor Peláez proponiendo que el sueldo de entrada de los médicos pertenecientes a la Beneficencia sea de 6.000 pesetas. Sin embargo, el asunto volverá a ser tratado por la Comisión.

Se aprobó un dictamen en que se propone que se desestime la petición de los temporeros del empadronamiento para que se les declare auxiliares fijos tras

una impugnación del señor Madariaga. Luego se aprobaron otros muchos de poco interés.

El alcalde dijo que ha conferenciado con el presidente de la Comisión especial que estudia el proyecto de reforma de la Casa de Campo. La Comisión no se ha atrevido a formular presupuesto, que dejó a la decisión del Ayuntamiento.

Los concejales socialistas señores Saborit, Muño, Alvarez Herrero, Henche y Fernández Quer han presentado al Ayuntamiento una proposición en que piden:

Primero. Que se sirva acordar la construcción, lo más inmediata posible de un edificio destinado a Casa de Socorro y cursal de la Institución de Puericultura en la barriada de Cuatro Caminos; y

Segundo. Que, en cuanto ello sea factible, se cedan a la Escuela Cervantes los locales que actualmente ocupa la cursal de la Casa de Socorro en la citada barriada.

Provincias

EL FERROL.—Los pueblos de esta región interesados en la construcción de la línea El Ferrol-Gijón que tantos beneficios proporcionaría a Galicia y Asturias, están indignados por las economías decretadas por el ministro de Fomento suspendiendo las obras de tan deseada línea, de gran interés nacional, ya que afecta a las bases navales en distintos trozos.

Se anuncia la celebración de varios actos de protesta y manifestaciones. El comercio cerrará, sumándose a la protesta los pueblos comarcales. De suspenderse las obras quedarán sin trabajo centenares de obreros lo que vendrá a agravar la crisis actual.

Traslado de tropas

TARRAGONA.—El regimiento de Caballería de guarnición en Reus, que ha sido trasladado a Barcelona, quedará en Reus para su nuevo destino. Quedan en Reus las oficinas y los soldados de cuota.

suprema calidad y afinación absoluta de las marcas

C. COPPEL
M.Z.A.
NIHIL

C. COPPEL S.A.
FUENCARRAL, 27
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ
MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS
Callizos, 2, 4 y 6, entlo. -Tel. 13.853
—MADRID—

ANUNCIE USTED EN Ejército y Armada

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas. 17.000.000
desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugía, Carballo, Mondoñedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Pagrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
abonando los siguientes intereses

A la vista	2 1/2 por 100 anual	A seis meses	3 1/2 por 100 anual
A tres meses	3 por 100	A un año	4 por 100

Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo
especialmente América

DEPOSITO DE RELOJES LONGINES CYMA THYSSOT

LUIS COPPEL MAYOR 6

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

RESERVADO PARA ARTICULOS DE OCASION

CASA VICKERS

HORTALEZA, 3

A millares precios especiales

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... DE LAS PINTURAS... Y FABRICANTES... PATENTADAS... EN ESPAÑA... HOLZAPPEL...

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.

Copper Paint, para fondos de buques de madera.

Yacht Raing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.

Lagoline, Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.

Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.

Pinteff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.

Limpiaesmalte Aladdin, el mejor. Su brillo dura muchísimo.

Panulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.

Bodstead Paint. Para fabricantes de cañas.

Motor Paint. Para pintado de motores. No se llega al calor.

Secantes líquidos. Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar.

Barniz para espejos, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPPEL. Rígida esta marca y no admitan otra.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y representantes en las importaciones.

RIPA, 4.—BILBAO